

栏目特约 江中集团

刘友章辨治慢性阻塞性肺疾病经验

★ 徐升（广州中医药大学 2004 级博士研究生 广州 510405）

关键词：慢性阻塞性肺疾病；经验；刘友章

中图分类号：R 562.2⁺³ **文献标识码：**A

刘友章教授出身中医世家，师承名老中医邓铁涛，早年曾留学日本，现任广州中医药大学第一附属医院大内科主任、博士生导师，为广州中医药大学全国重点学科脾胃学科、神经肌肉疾病学科学术带头人。刘教授从医 30 载，对内科多种常见病、多发病的治疗颇有经验。慢性阻塞性肺疾病(chronic obstructive pulmonary disease, COPD)是呼吸系统的常见病、多发病，是一种全球性患病率、病死率较高的疾病。刘教授运用肺、脾、肾相关理论在积极防治 COPD、减轻症状、阻止病情发展、缓解或阻止肺功能下降、改善患者活动能力、提高生活质量、降低病死率等方面取得了良好的临床疗效，兹总结如下：

1 肺脾肾气阳虚衰是慢阻肺发病的前提

正气亏虚是疾病发病的内在因素，刘教授非常重视正气在疾病发病中的地位，认为正气旺盛，脏腑功能正常，则病邪难以入侵，疾病无从发生，只有正气亏虚，脏腑衰弱，无力抗邪，邪气才能乘虚而入，导致疾病的发生。此即《内经》：“正气存内，邪不可干”，“邪之所凑，其气必虚”之说。因此，刘教授认为 COPD 的发病也必然与机体正气虚损有关。中医所讲的正气，包括了人的元气、宗气和卫气等，气有阴阳之分，从 COPD 的发生发展及其病机特点来看，气阳虚是其本虚的关键。根据全国防治慢性支气管炎的基础研究报告^[1]，认为慢性支气管炎的病理基础主要为阳虚。从临床表现分析，COPD 气阳虚衰程度，是随着病程的迁延和病情的加重而循序渐进的，且 COPD 与慢性支气管炎和肺气肿密切相关，因此，刘教授认为“气阳虚弱”是 COPD 发作的重要内因。《素问·咳论》云：“五脏六腑皆令人咳，非独肺也。”COPD 多由久咳、久喘、久哮等肺系疾病反复发作、迁延不愈发展而成，关乎五脏，而重在肺、脾、肾。

三脏气阳之衰。

COPD 病位首先在肺。肺主气，是五脏中与气关系最为密切的内脏，《素问·五藏生成论》曰：“诸气者，皆属于肺。”《素问·六节藏象论》也云：“肺者，气之本。”肺是人体气的主要来源之一，其司呼吸功能的正常与否，直接影响着气的生成。又“肺主皮毛”，“开窍于鼻”，卫气不足，呼吸道防御机能和免疫调节能力下降，则易受邪侵，致使肺气郁遏，宣降失常。因此肺气虚是 COPD 发生发展的首要条件。《内经》中言“胃为卫之源”。脾胃为后天之本，气血生化之源，脾健胃纳正常，则后天气血充旺，腠理卫外固密，贼邪难以侵入，亦所谓“正气存内，邪不可干”是也。脾胃居于中州，通连上下，为升降之枢，脾健胃纳正常，气机升降有序，则肺气宣发肃降才能如常。

若脾胃虚弱，脾阳不足，中虚失运、精微不化，乏于升降，水湿不运，悉聚为痰，金乏土培，痰浊渍上，则咳、痰、喘诸症作矣。脾为后天之本，在宗气生成、水液代谢方面与肺气功能密切，脾为肺之母，脾阳不足，导致肺阳不固。脾阳一虚，则上不能输精以养肺；下不能助肾以制水，水寒之气反伤肾阳。而阳气虚衰，无力祛痰散瘀，致使痰瘀胶结，伏着于肺，痰瘀为阴邪，阴胜则阳病，阳虚更甚，形成恶性循环。肾主纳气，肾之元阳为一身阳气的根本，即“气根于肾，亦归于肾，故曰肾纳气，其息深深”。《医贯·喘》云：“真元损耗，喘出于肾气之上奔……乃气不归元也。”肾为先天之本，水火之脏，清·陈士铎《石室秘录》指出：“命门，先天之火也……肺得命门而治节……无不借助命门之火而温养之。”由此刘教授认为肺功能的正常运转，有赖于命门真阳的温养，肾纳气功能直接影响肺主气功能。若肾阳虚衰，蒸腾气化功能减退，水气内停，上泛射肺则肺失肃降，而喘、肿并见。

● 老中医经验 ●

2 痰瘀互结是慢阻肺发病的重要因素

痰液乃津液代谢失常所形成的病理产物。人体津液代谢主要涉及肺、脾、肾三脏。COPD 患者肺脾肾三脏亏虚,从而导致了痰液的形成。血液流行不止,环周不休有赖于气的推动,有赖于阳气的温煦,气虚或气机郁滞或阳失温煦均可致血瘀。气阳虚衰,致使痰瘀胶结,阻塞气道,伏着于肺,气机不利,气不化水而成痰,血行不畅而成瘀,瘀痰互生,痰瘀胶结,遂成窠臼。

“肺为水之上源”,肺气虚或肺气壅塞,失于宣发和肃降,其通调水道功能失常而不能布津,聚津成痰,引发并加重咳喘;脾主运化水谷精微,《素问·太阴阳明论》中指出:“脾为胃行其津液”,说明了脾脏在津液代谢中的重要作用。脾气虚,运化功能失调,津液不得输布,聚而成痰,上注于肺,引发咳嗽、咯痰。即所谓“脾为生痰之源,肺为贮痰之器。”“肾为水之根”,主一身之阳气,具有温化水湿之功,肾阳虚衰,无力化气行水,则聚水成痰。《医学真传·气血》说:“人之一身,皆气血之所循行,气非血不和,血非气不行。”气血功能失调在血瘀形成上主要表现为:气虚血瘀、气滞血瘀、阳虚血凝。“气为血之帅,气行则血行”,肺朝百脉,主治节,COPD 患者肺虚为本,肺气亏虚,无力助血运行,则血行瘀滞,造成气虚血瘀;肺气若为外邪所壅塞,亦可导致心脉运行不畅,甚而血脉瘀滞。若子病及母,脾气亏虚,导致气血生成减少,可进一步加重血瘀。血得温则行,得寒则凝,若发展到肾阳亏虚,则见阳气不能温煦血脉之瘀血。中医有“久病耗气”、“久病血瘀”之说。COPD 患者病程较长,且反复发作,久则病邪入络,影响血液的运行,导致瘀血的形成。正如叶天士所说:“初病在气,久病从瘀”。

痰、瘀两者同属阴邪,互为因果,相互影响。隋·巢元方明确指出:“诸痰者,皆由血脉壅塞,饮水积聚而不消除,故成痰也”。唐容川亦在《血证论》中指出:“内有瘀血,则阻碍气道,不得升降。气壅则水壅,水壅即为痰饮”。刘教授认为在病理上若痰浊血瘀之邪交错在一起,阻碍肺气宣发肃降之功,则肺气郁闭,气壅于胸,其在肺,滞留于肺,肺体胀满,张缩无力,故见胸膺胀满不能敛降。即《丹溪心法·咳嗽》所谓“肺胀而咳,或左或右,不得眠,此痰夹瘀血碍气而病。”此外痰邪具有重浊粘腻的特性,使之病势缠绵难愈,加之瘀血,使得气血逆乱,病情复杂。痰瘀互结,阻塞气道不能吸清呼浊,清气不足而浊气有余,上蒙神窍,则可发生烦躁、嗜睡、昏迷等病证。痰瘀互结,使病情笃重,耗伤正气,加之肺胀为本虚之

病,故出现肺肾气脱凶险之征。因而可以说痰瘀互结为肺胀加重的主要病机。

3 病久延及他脏

肺与心脉相通,肺气辅佐心脏运行血脉,肺虚治节失职,久则病及于心。心阳根于命门真火,如肾阳不振,进一步导致心肾阳衰,可以出现喘脱等危侯。

综上所述,刘教授认为 COPD 病性为本虚标实,病位初期以肺为主,日久则由肺及脾、肾,晚期以肺、脾、肾、心受损同见。肺、脾、肾三脏的气阳亏虚是 COPD 产生的前提,内在基础;痰瘀是 COPD 的主要病理因素,痰瘀互结为 COPD 加重的主要病机;COPD 发病过程即肺气虚→肺、脾、肾气阳亏虚→痰瘀互结。

4 典型病案

患者李某,男,68岁,反复咳、痰、喘30余年,有吸烟史20年,已戒烟5年。经西医诊断为 COPD,治疗时好时坏(具体用药不详),冬季易发作。近半月因天气变化不慎受凉,前症加剧,经人介绍慕名前来求治。初诊见:咳嗽痰多,咳吐清稀痰涎,胸部憋闷如塞,形寒肢冷,纳食无味,消瘦,腰膝酸软,乏力,唇甲紫绀,舌质紫暗有瘀斑、舌下脉络青紫曲张,舌苔白腻,脉细涩。X线胸片为慢支炎、肺气肿表现。证属本虚标实,肺脾肾气阳虚衰为本,痰瘀阻肺为标。刘教授根据“急则治其标,缓则治其本”的原则,首剂治宜健脾涤痰、祛瘀平喘,少佐温补肺肾为法。拟方:五爪龙20g,白术15g,党参20g,茯苓15g,益智仁10g,桂枝15g,葶苈子20g,苏子12g,白芥子10g,川朴15g,川贝10g,丹参、桃仁、川芎、前胡、枳壳、桔梗各10g,炙甘草6g。水煎服,每日1剂。经治疗1周后咳嗽、气喘好转,痰量明显减少,唇甲紫绀、形寒肢冷有所改善。二诊以温补肺肾健脾为主,辅以化痰祛瘀为法。拟方:补骨脂15g,益智仁10g,肉桂10g,杜仲10g,蛤蚧15g,五爪龙30g,白术15g,党参20g,茯苓15g,陈皮10g,前胡10g,桔梗10g,枳壳15g,薏苡仁12g,桃仁、川芎各10g,炙甘草6g。水煎服,每日1剂。服药两周后三诊:症状持续减轻,微咳,仅劳累时腰膝酸软,质暗淡、舌苔薄白,脉缓。停用上药,用玉屏风颗粒、金匮肾气丸继服,嘱患者注意加强营养,平时可用大枣、薏苡仁、山药煲汤或煲粥,调理2个月,诸症悉除,随访完一个冬春,未见急性发作。

参考文献

- [1]洪广祥.浅谈慢性支气管炎发病和证治[J].江西中医药,1986,6:11

(收稿日期:2005-10-05)